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role sconvenienti , che io non posso a meno 
di riprovare. . . 

Ferri. Ho espresso il mio giudizio sul di-
scorso Sonnino. 

Presidente. Ha espresso il suo giudizio in 
un modo sconveniente e che io r iprovo. 

Sonnino Sidney. ... con la minaccia di vio-
lenze in piazza ove si costituisca un qualun-
que Governo che a loro non ta lent i , o non 
si conceda la p iù larga l icenza al lavoro di 
organizzazione poli t ica dire t ta palesemente 
al l 'a t tuazione dei loro proposit i di sovver-
sione. 

I l Par lamento, nel subire tu t to ciò, si 
sente depresso nel la sua coscienza, avvi l i to 
dinanzi al Paese. ( Vivi rumori all'estrema si-
nistra). 

Esso non desidera alcuna reazione; non 
vuole che si esca mai dalla legge; (Interru-
zioni aWestrema sinistra) vuole r i spe t ta te tu t t e 
le l ibertà; (Interruzioni delVonorevole Rocca e di 
altri deputati dell'estrema sinistra) vuole tu te la t i 
i d i r i t t i di tu t t i , a qua lunque classe appar-
tengano; ma vuole pure s incer i tà di Governo 
e leal tà di fede, di f ronte alla monarchia ed 
alle istituzioni,. . . (Vive approvazioni ed applausi 
a destra ed al centro — Clamori alVestrema si-
nistra) leal tà di fede e di condotta! {Interru-
zioni all'estrema sinistra). 

Presidente. Facciano silenzio! 
Sonnino Sidney. ...vuole che non sia dato 

incoraggiamento ed appoggio alla organiz-
zazione, sia aper ta sia subdola, della rivo-
luzione nel Paese,... 

Ferri. Niente di subdolo! n ien te di sub-
dolo! (Clamori vivissimi a destra e al centro). 

Sonnino Sidney. ...e che non siano messe leg-
germente a repentagl io, con la passiva indif-
ferenza del Governo, le stesse basi di tu t to 
l 'edificio di l ibertà, di civi l tà e di uni tà che 
i nostr i vecchi innalzarono con t an ta vi r tù , 
a prezzo di t an t i sagrifìci, dopo secoli di te-
nebre e di vergogna ! ( Vive approvazioni e vi-
vissimi applausi a destra e al centro — Vivissimi 
clamori all'estrema sinistra — Molti deputati vanno 
a congratularsi con l'oratore — Agitazione). 

(La seduta è sospesa alle 16.25 e ripresa alle 
16,28). 

Giuramento. 
Presidente. Essendo presente l 'onorevole 

F a m a r i lo invi to a giurare. (Legge la formula). 
Furnari, Giuro! 

Presentazione di una relazione. 
Presidente Inv i to l 'onorevole Zeppa a ve-

nire alla t r ibuna per presentare una relazione. 
Zeppa Mi onoro di presentare alla Ca-

mera la relazione della Commissione sul di-
segno di legge: Emissione di nuovi buoni 
del Tesoro a lunga scadenza in sostituzione 
dei certificati nominat iv i , definit ivi , t renten-
nal i emessi in v i r tù delle leggi 24 luglio 
1887 e 20 luglio 1888. 

Presidente. Questa relazione sarà s t ampata 
e d is t r ibui ta agli onorevoli deputat i . 

Si riprende ia discuss ione del bilancio dell'interno. 
Presidente. L'onorevole Comandini ha fa-

coltà di par lare . 
Comandini. Onorevoli colleghi, comprendo 

per fe t tamente la condizione che è f a t t a a 
chi per le pr ime volte prende a par lare in 
quest 'Aula dopo un discorso come quello che 
è stato pronunziato or ora dall 'onorevole 
Sonnino; e perciò molto rap idamente e molto 
brevemente sVolgerò l ' in terpel lanza che ho 
avuto l 'onore di presentare al minis t ro del-
l ' in terno « per conoscere i cr i ter i suoi circa 
il movimento di organizzazione delle classi 
agricole. » 

I l discorso dell 'onorevole Sonnino ha con-
fermato il giudizio che più volte avevo por-
ta to sull 'opera sua e sul suo valore intellettuale» 

Sia (ietto senza irr iverenza, mi pare che 
l 'onorevole Sonnino assomigli un poco ai dan-
na t i danteschi che vedono le cose lontane e 
perdono completamente la visione di quelle 
vicine. 

Vi è in lui come una doppia coscienza, l a 
coscienza dello studioso che può fa rg l i scr ivere 
un libro splendido come quello sulle condi-
zioni dei contadini in Sicilia, e la coscienza 
dell 'uomo politico la quale si abbuia com-
ple tamente quanto più egli si crede vicino 
al potere. v 

Oggi, dacché pronunziava un discorso che 
avrebbe dovuto, ne l l ' eventual i tà di una cr is i r 

porre la sua candidatura alla presidenza del 
Consiglio, l 'onorevole Sonnino aveva più che 
mai perduto la visione ni t ida della rea l tà 
delle cose e della s inceri tà dei fa t t i , 

Del Balzo Carlo. Ha lavorato per noi. (Si 
ride). r 

Presidente. Non interrompa. 
Comandini. È un ' in ter ruzione amichevole. 


